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ВІД 50% ДО 25% І НАЗАД
Бум кредитування, прибуткові деп- 

сертифікати та ОВДП, а також скоро-
чення ставки податку на прибуток з 
50% до 25% дали змогу банкам досягти 
нових рекордів. Чистий прибуток за 
січень — вересень досяг історичного 
максимуму — 119,4  млрд  грн. І хоча 
це лише на 1,9% більше, ніж торік, від-
сутність 50-відсоткового податку може 
збільшити чистий прибуток за під-
сумками року до майже 142 млрд грн  
(порівняно з 90,9  млрд  грн у 2024-му). 
Звітність на 1 жовтня продемонструвал, 
що з 60 банків збитковими були лише 
11 установ, які втратили 342  млн  грн, 
найбільше — РВС Банк (139,6 млн грн). 
Тоді як найвищий чистий прибуток 
знову мав ПриватБанк (50,6 млрд грн) —  
42,4% прибутку системи.

Завдяки високій рентабельності 
банкам легко було виконувати підви-
щені нормативи: норматив достатно-
сті регулятивного капіталу з початку 
року зріс із 8,5% до 9,25%, а з 1 липня — 
до 10%. Фактично система мала 15,26% 
на 1 листопада, а цього нормативу не 
дотримувався лише РВС Банк. Інші 
нормативи капіталу банківська систе-
ма в цілому дотримувалася з подвій-
ним запасом.

Хоча у 2025 році банки сплачують 
25% податку на прибуток після 50-від-
соткової ставки у 2023–2024 роках, їм 
не варто розслаблятися. Законопроєкт 
№  14097, ухвалений у жовтні, повер-
тає ставку 50% для прибутку 2026 року. 
Банки вважають надподаток на над-
прибуток несправедливим, навіть під 
час війни. «Справедливим має бути 
єдиний підхід держави до всіх інду-
стрій. На сьогодні ставка оподаткуван-
ня прибутку може становити і 25%, і 
0%. Постійно перекладаючи податко-
вий тягар на банки — найбільш прозо-
рий та контрольований сектор бізне-
су, законодавці провокують створення 
бізнес-середовища та культури, в якій 
податки має сплачувати лише білий 
бізнес. І це матиме довгострокові на-
слідки. Без відповідного перегляду 
податкового навантаження для інших 
індустрій ставка 25% є цілком справед-
ливою та обґрунтованою», — вважає 
Володимир Мудрий. «У державних 
банків специфічна ситуація — наші 
прибутки в тій чи іншій формі нале-
жать державі й потраплять до бюдже-
ту. Водночас для недержавних банків 

Гривневе кредитування населен-
ня також зростало високими тем-
пами (+22,2%), переважно завдяки 
беззаставним споживчим позикам. 
Натомість колишній драйвер — дер-
жавна іпотека «єОселя» — забезпечив 
лише близько 18% приросту портфе-
ля, який збільшився на 49,1 млрд грн. 
Держпідтримка триватиме й надалі: 
у бюджеті-2026 на програму «5-7-9%»  
передбачено стільки само, як і у 
2025 році, 18 млрд грн, а фінансування 
«єОселі» можуть навіть подвоїти — з 
9,3 млрд грн до 15,8 млрд грн.

Додаткову підтримку банкам на-
дають міжнародні фінансові органі-
зації, але виключно держбанкам та 
установам з іноземним капіталом. У 
2025  році ЄБРР надав ПриватБанку 
гарантію на 185  млн  євро для вида-
чі до 600  млн  євро кредитів, а Укр-
газбанку — на 89,2  млн  євро для фі-
нансування до 300  млн  євро. ЄІБ 
виділив Укргазбанку 120  млн  євро, 
Укрексімбанку — 100 млн євро, банку 
«Львів» — 60 млн євро, Ощадбанку —  
50  млн  євро, а також надав гарантії 
Укргазбанку, банку «Львів», Кредобан-
ку та Піреус Банку. IFC покрила ризики 
Креді Агріколь Банку на 50  млн  євро. 
Ці програми переважно підтримують 
агросектор, «зелені» технології, вироб-
ництво, енергоефективність, малий 
бізнес і муніципалітети.

Якість нового кредитування зали-
шається високою, тому банки й нада-
лі роблять мінімальні відрахування 
в резерви — за дев’ять місяців вони 
становили лише 1,9% усіх витрат. 
Непрацюючі кредити скоротилися 
як у частці портфеля — з 30,29% до 
25,04%, так і в абсолютному вимірі — 
на 22,6  млрд  грн, до 370,6  млрд  грн.  
ПриватБанк продав 5  млрд  грн роз-
дрібних боргів, а Ощадбанк виставив 
на продаж 5  млрд  грн заборгованості 
групи Ukrlandfarming. Також Ощад-
банк та Укрексімбанк стали власника-
ми столичного ТОК «Гулівер» у резуль-
таті примусового стягнення боргу.

Навіть кредитування бізнесу на 
прифронтових територіях не погір-
шує якість портфеля. «Ощад не припи-
няє видачу позик підприємцям, і 20% 
нашого портфеля ММСБ припадає на 
компанії, розташовані за 50–150  км 
від фронту. Для фінансової підтрим-
ки компаній біля лінії фронту ми ви-
користовуємо державні, регіональні, >>

міжнародні програми допомоги, що 
дає змогу знизити ризики та зробити 
кредити доступнішими», — пояснив 
голова правління Ощадбанку Сергій 
Наумов.

МАКРОСТАБІЛЬНІСТЬ ЗБЕРЕЖЕНА
Значне зовнішнє фінансування бю-

джету дало можливість НБУ викупити 
в Мінфіну рекордні обсяги валюти: у 
жовтні резерви досягли історичного 
максимуму — $49,5  млрд — і мали в 
листопаді продовжити зростання. Вод-
ночас резерви накопичуються на тлі 
дедалі більшого дефіциту міжбанку: 
за 10  місяців НБУ продав $28,9 млрд, 
що на 7,7% більше, ніж торік. Попри 
послаблення долара на глобальному 
ринку, в Україні він залишався стабіль-
ним: у середині листопада офіційний 
курс становив 42,04 грн/$ — лише на 
1 копійку вище, ніж на початку року. 
Євро ж подорожчало до гривні на 
12,1% — до 48,98 грн/євро.

Ще у вересні 2024-го голова НБУ 
Андрій Пишний запропонував замі-
нити назву «копійка» на «шаг» для 
дерусифікації розмінних монет, але 
законопроєкт з’явився в парламенті 
лише за рік. Пан Пишний сподіваєть-
ся, що його ухвалять до 30-річчя грив-
ні (2 вересня 2026-го). Паралельно ре-
гулятор продовжує виводити копійки 
з обігу: з 1 жовтня 2025 року припине-
но карбування 10-копійкової монети 
та розпочато її вилучення, хоча вона 
формально лишається платіжним 
засобом. Єдина монета, яку НБУ ще 
карбує, — 50 копійок. «Шаг» — це не 
єдина грошова реформа НБУ. У квіт-
ні регулятор запропонував оновити 
дизайн гривні, замінивши портрети 
історичних постатей та архітектур-
ні пам’ятки на більш сучасні зобра- 
ження.

Монетарна політика залишалася 
жорсткою. Облікова ставка НБУ, яка на 
початку 2025  року становила 13,5%, з 
24 січня підвищена на 1 в.п., а від 7 бе-
резня — до 15,5% і трималася на цьо-
му рівні весь рік. Інфляційний тиск 
суттєво послабшав після піку 12-мі-
сячної інфляції у травні (15,9%). Уже в 
червні почався дезінфляційний тренд, 
а в липні — серпні навіть фіксувалась 
дефляція. Річна інфляція в жовтні спо-
вільнилася до 10,9% і, за прогнозом 
НБУ, знизиться до 9,2% до кінця року. 
Водночас найближче зниження облі-

кової ставки очікується не раніше за 
I квартал 2026-го, хоча НБУ обіцяв це 
зробити ще у 2025-му.

Кредити овернайт, які на початку 
року були дорожчими за депозитні 
сертифікати овернайт на 3  в.п. (роз-
міщуються за обліковою ставкою), з 
4 квітня подорожчали ще на 1 в.п. —  
до 19,5%. Через це попит банків на 
рефінансування майже зник, а борги 
банків скоротилися з 1,9 млрд грн до 
1 млрд грн. 

Вкладення в депозитні сертифі-
кати НБУ з початку року впали на 
4,1% — до 524,8  млрд  грн у середині 
листопада, і лише 22,5% коштів були 
в найбільш дохідних 3-місячних деп- 
сертифікатах (117,8 млрд грн). НБУ не 
поспішав відмовлятися від цього ін-
струмента та у квітні збільшив дель-
ту ставки депсертифікатів овернайт з 
2,5 в.п. до 3,5 в.п. (19%). Попри індиві-
дуальні ліміти на розміщення коштів, 
охочих брати участь у тендерах стало 
більше: на початку року — 19 банків, 
наприкінці — 33.

Обов’язкові резерви банків, части-
ну яких можна вкладати в ОВДП, за 
останні 12 місяців зросли на 13,2% —  
із 518,9  млрд  грн до 587,2  млрд  грн. 
Проте це не призвело до суттєвого 
приросту інвестицій у ОВДП: з по-
чатку року до середини листопада 
вкладення банків збільшилися лише 
на 3,3% — до 914,8  млрд  грн. Хоча 
середньозважена дохідність нових 
ОВДП зросла з 14,9% у січні до 16,5% 
у жовтні. «Цього року вкладення бан-
ків в ОВДП сповільнюються через 
кілька основних факторів. По-перше, 
професійне управління ліквідністю 
передбачає встановлення лімітів на 
будь-які вкладення відповідно до рів-
ня капіталу та ризик-апетиту. Остан-
німи роками переважна частина бан-
ків уже досягла максимального рівня 
своїх вкладень у ці інструменти, адже 
рівень капіталу не зростає швидкими 
темпами, у тому числі через підвище-
ні податки для банків, і рівень ризику 
також не зазнає суттєвого покращен-
ня. По-друге, більшість банків уже 
сформували необхідний обсяг ОВДП, 
який використовується для покриття 
обов’язкових резервів. Тож додаткові 
вкладення у ці папери наразі не є для 
них нагальною потребою», — пояснив 
голова правління ОТП Банку Володи-
мир Мудрий.
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Претенденти в номінаціях «Найкращий роздрібний банкір» і «Найкращий корпоративний банкір» відбиралися за результатами голосування представників банків, які взяли участь в анкетуванні дослідження «25 провідних банків України». Рішенням експертної ради з рейтингу також були виключені представники одного й того самого банку — 
від такої кредитної установи брав участь менеджер, за якого було віддано найбільшу кількість голосів. У підсумку в номінаціях «Найкращий роздрібний банкір» та «Найкращий корпоративний банкір» взяли участь по 13 банкірів. Під час визначення найкращих банкірів в обох номінаціях, крім загальної кількості голосів, враховувалися якісні 
показники очолюваного менеджером напряму, а саме динаміка депозитного та кредитного портфелів фізичних або юридичних осіб (залежно від специфіки діяльності). Цей критерій став вирішальним за рівної кількості голосів.

МІСЦЕ 
В РЕЙТИНГУ

НОМІНАНТ БАНК ПОСАДА

1 МУСІЄНКО ДМИТРО ПРИВАТБАНК Член правління (з питань роздрібного 
бізнесу)

2 ТЮТЮН АНТОН ОЩАДБАНК Заступник голови правління, 
відповідальний за роздрібний бізнес

3 КАШПЕРУК АНДРІЙ УКРСИББАНК Заступник голови правління — директор  
з питань роздрібного бізнесу

4 ПОЛІЩУК ДМИТРО ПУМБ Заступник голови правління

5 КЛИМЕНКО ОЛЕГ ОТП БАНК Член правління

МІСЦЕ  
В РЕЙТИНГУ

НОМІНАНТ БАНК ПОСАДА

1 БОНДАРЄВА ЛАРИСА РАЙФФАЙЗЕН 
БАНК Заступниця голови правління

2 МАГДИЧ СЕРГІЙ ПУМБ Заступник голови правління

3 КАЦІОН ЮРІЙ ОЩАДБАНК Заступник голови правління, відповідальний  
за корпоративний бізнес

4 ЗАІГРАЄВ ЄВГЕН ПРИВАТБАНК Член правління (з питань корпоративного  
та малого і середнього бізнесу)

5 БІНІАШВІЛІ АЛЛА ОТП БАНК Членкиня правління


